

# 五 秩 弦 歌 不 辍 , 杏 坛 薪 火 相 传

——徐州市第三十六中学“十四五”发展纪实

本报记者 王艺宸

晨光里，校园书声琅琅；课间操，少年步伐铿锵；课堂上，学子专注求知、热烈研讨……初冬时节，置身徐州市第三十六中学校园，处处洋溢着青春的朝气与成长的力量。

钟灵毓秀之地，孕育桃李芬芳之景；吐纳英华之气，滋养莘莘学子之心。作为徐州市教育局直属的十二年一贯制公办学校，徐州市第三十六中学（江苏省师范大学附属中学）的办学历史可追溯至1975年。

五十载栉风沐雨，学校自华东输油管线指挥部子弟学校起锚，历经划归地方后的转型探索，再至携手高校后的融合发展，逐步成长为办学实力强劲的教育典范。学校先后获评江苏省重点中学、国家级示范高中、江苏省首批四星级高中，并荣获全国家庭教育先进单位、全国劳动技术（劳动）教育先进单位、江苏省文明单位、江苏省模范学校、江苏省文明校园、江苏省教育工作先进集体、江苏省德育工作先进学校、江苏省青少年科技教育特色学校、江苏省艺术特色学校等多项殊荣。

与此同时，学校还是教育部“人美·美育课堂”、江苏省普通高中化学课程基地、艺术课程基地和实验设计课程基地。

“十四五”以来，徐州市第三十六中学秉持创新理念，以务实行动筑牢发展根基，成功实现了从“硬件建设”到“内涵发展”的重大跨越，交出了一份内涵丰富、亮点频现的发展答卷。

## 党建引领 把稳育人“方向盘”

“办好人民满意的教育，必须把党的领导贯穿教育教学全过程。”这是徐州市第三十六中学党委在“十四五”期间始终坚守的发展理念。五年来，学校持续加强党对教育工作的全面领导，构建起“纵到底、横到边、全覆盖”的党建工作格局，以红色基因涵养校园文化，让党旗在教育一线高高飘扬。

在党员队伍建设方面，学校稳步推进“双培双提升”工程，即把骨干教师培育成党员，将党员教师培养成教学管理骨干。同时，强化党员培训与教育，持续提升党员的政治觉悟和业务能力。学校将发展党员工作作为党委的一项常态化工作，推动党建工作与教育教学深度融合、相互促进、共同发展。

扎实推进党支部标准化规范化建设，充分发挥党支部的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用。广大党员教师在教学科

研、管理服务中冲锋在前、示范引领，每学期都有党员教师开设公开课、示范课，将党性修养融入教学实践；赵燕老师在徐州市“博物馆里的思政课”比赛中获初中组一等奖，创新了思政课教学模式。

党风廉政建设方面，学校建立风腐同查同治机制，设立“书记信箱+线上平台”监督双通道，畅通监督渠道。完善《党委落实党风廉政建设主体责任清单》，健全班子成员“一岗双责”制度，严格执行“三重一大”事项经党委会集体研究制度，筑牢校园廉洁防线。

从教学楼走廊的“红色文化墙”到主题党日活动，浓厚的红色育人氛围弥漫在校园的每个角落，让党建工作切实成为推动教育教学的“红色引擎”。徐州市第三十六中学党委书记张焰表示：“只有把党建工作与教育教学深度融合，才能为学生成长、学校发展把准方向、注入动能。”



## 多元育人 搭建成长“大舞台”

“十四五”以来，徐州市第三十六中学始终秉持“五育并举”理念，全力构建全员、全过程、全方位的育人格局。这不仅丰富了学生的成长体验，更推动学校办学品质不断提升，多元育人的显著成效通过一系列特色实践生动展现。

德育铸魂。学校立足各学段德育规律，提炼“活动即课程”理念，以学生核心素养和关键能力培育为导向，打造“以学校文化为核心灵魂，以国家育人目标为纲领”的特色德育课程体系，让德育教育贯穿学生成全过程，助力学生树立正确的价值观。

科技赋能。依托江苏省青少年科技教育特色学校优势，学校积极拓展科技教育路径：开设无人机、机器人编程等前沿课程，组建科技创新类社团，举办科学嘉年华、科学创新大赛等活动……有效提升了学生的科学素养，让创新思维在实践中迸发活力。

美育浸润。学校深耕美育教育多年，坚持“以美育人、以美化人”，让学生在课堂教学与社团实践中感受美、体验美、创造美。在徐州市第八届中小学生艺术展演活动中，学校斩获15项大奖，彰显育人实效；高中艺术专业教学团队屡获各级赛事殊荣，艺术高考成绩硕果累累，享誉淮海大地，为学生艺术梦想搭建起坚实平台。

校园文化活动亮点纷呈。“音梦和鸣 共唱芳华”合唱节上，学子们以歌声传递情感，以激昂旋律凝聚班级力量；“青春杯”篮球赛中，球员们挥洒汗水、奋勇拼搏，在竞技中传承体育精神与校园文化；印橡社、陶缘社、足球社、草木观心社、万象手工社等78个涵盖学科、实践、体育、艺术、健康、科学等多个领域的社团，成为学生兴趣发展的乐园；校园义卖活动中，学生们化身“公益使者”，在筹集善款的同时深化社会责任感……这些活动不仅丰富了学生的校园生活，更全面提升提升了学生综合素养与校园文化软实力。

此外，学校注重培养学生主体意识，搭建多元文化参与平台。常态化举办“我与书记校长面对面”、各年级学生座谈会等活动，畅通学校与学生的沟通渠道，及时聆听学生诉求、解决实际问题。学生们围绕校园生活踊跃建言献策，众多合理建议被采纳并实施，既切实回应了学生需求，更激发了学生的主人翁精神。

## 师者匠心 锻造育人“主力军”

“师者，人之模范也。”在徐州市第三十六中学，清晨的操场总有班主任陪伴学生跑操的身影，午休时间办公室里老师为学生答疑解惑——这是学校教师群体的日常缩影，更是师资队伍建设的生动写照。

师资是推动学校高质量发展的第一资源。五年来，学校聚焦教研核心，进一步激活教师发展动力，促进教师队伍优质化建设，保障教学质量稳步提升。

师德是立教之基，该校始终坚持师德为先。学校印发《关于持续加强和改进徐州市第三十六中学师德师风建设的实施意见》，将每年11月定为师德师风建设推进月，开展“我身边的榜样”评选、青年教师风采展等活动，加大优秀教师典型选树和先进事迹宣传力度。2024年，代苏建老师获评江苏省模范教师。大批教师以高尚师德赢得学生、家长和社会的广泛赞誉。

专业能力是育人之本，学校通过多维练兵助推教师成长。构建分层培养机制，实施年轻教师“启航”工程、骨干教师“护航”工程、名优教师“领航”工程，建好“名师+骨干+新秀”三级梯

队。自2023年以来，学校开展多维视角下的创新拔尖人才早期培养论坛、“小初衔接教研”研讨会等国家及省、市级教学科研活动近30场，为教师专业发展搭建平台。

“学校对教师成长的投入从来都是实打实的，管理宽严并济，这种氛围让我们能够心无旁骛地深耕课堂、钻研教研。”正高级教师路文柱感慨道，“看着身边青年教师快速成长，学生们在优质教育中主动探索、乐于求知，教与学的良性循环已然形成，让我们对教育事业的热爱愈发深厚。”

“十四五”期间，学校教师在省级基本功大赛、优质课评比、班主任基本功大赛等各类竞赛中斩获多项一等奖，近三年获省、市级表彰559人次，校级表彰386人次，为学校高质量发展提供了坚实人才支撑。

如今，学校408名在编教职工中，拥有正高级教师4名、特级教师2名，中小学高级教师104名，博士研究生1名，硕士研究生211名；江苏省五一劳动奖章获得者、省市级优秀教育工作者、市名优教师等77人，形成了一支业务精湛、素质过硬的教师队伍。

## 整合资源 打造育人“新空间”

2022年，徐州市人民政府与江苏师范大学共建江苏师范大学附属中学签约仪式举行，为徐州市第三十六中学的发展翻开崭新一页。作为江苏师范大学唯一一所附属中学，学校以此为契机，积极整合优质资源，深化“高中一高校”合作，与中国矿业大学、江苏师范大学、徐州工程学院等高校联合开设学科竞赛、科学技术前沿等大学先修课程，为学生搭建成长“快车道”。

同时，学校还与国家管网东部储运公司、徐工集团等企业共建实践基地，组织学生参与现场观摩、技术体验，近距离接触产业一线；与徐州博物馆、徐州汉画像石艺术馆、淮海战役纪念馆等场馆合作，开发红色文化、传统文化特色课程，丰富育人内涵；与江苏省海安高级中学实现资源共建共享，不断整合资源、优化课程、创新机制，转变育人方式，为拔尖创新人才早期培养奠定坚实基础。

2023年，徐州市第三十六中学迁入新校区。新校区按江苏省普通高中最高

标准建设，定位“标杆式现代化窗口学校”，环境优美、功能布局科学、设施设备先进，为教育教学提供了高品质硬件支撑。

此外，新校区以文化为核心，营造“润物细无声”的育人氛围。校园开放日活动中，干净明亮的食堂、温馨舒适的宿舍，让前来参观的家长倍感安心，一位家长由衷感慨：“学校在管理上如此用心，让我们很放心。”

漫步崭新校园，“知行楼”“蒙正楼”“砺行楼”“致远楼”等楼宇名称蕴涵浓厚文化韵味，传递着“知行合一”的教育理念；连廊之上，师生手绘的艺术作品极富创意；校园一角，一列火车车厢诉说着专属于“三十六中站”的青春故事……

这些文化元素不仅提升了校园的美观度，更在潜移默化间增强了师生的归属感与凝聚力，使校园成为一座兼具书卷气息与青春韵味的成长乐园，生动践行了“以学生成人成才为本，以教师幸福发展为本”的办学理念。

## 守正创新 迈向发展“新征程”

2025年，既是“十四五”规划的收官之年，也是徐州市第三十六中学建校50周年的重要节点。半个世纪以来，学校始终坚守“长流及远，包容砺行”的校训，源源不断地培育出一批又一批杰出学子；既有考入北京大学、清华大学、南京大学、上海交通大学、中央美术学院等国内顶尖院校的精英栋梁，也有前往帝国理工学院、牛津大学等国际知名高校深造的优秀人才。育人成果得到社会广泛认可。

2025年9月，学校依托现有办学基础，正式启动科学高中建设。响应国家加强科学教育的号召，致力于培养拔尖创新科技人才；同年11月，学校成功入选江苏省科学高中建设试点单位。

新时代呼唤新担当，新征程期待新跨越。站在新的历史节点上，学校正以“136”行动方案为抓手，全力推进江苏省高品质科学高中建

设，矢志实现“特色更鲜明、质量更优异、品牌更耀眼”的发展目标，为区域教育高质量发展贡献力量。

未来，徐州市第三十六中学将持续以“科学教育”为特色、以“贯通教育”为优势，为学生的终身学习和全面发展赋能，在教育的广阔天地中续写更多精彩华章。



学校举行开学典礼。本报记者 秦媛 摄  
部分图片由学校提供